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包括金融资产和金融负债。【例题】乙公司06年7月1日为了

购建固定资产发行1000万的债券，年利率是4%，期限是3年。

固定资产于06年12月31日达到预计使用状态，该债券每年年

末计息一次，下年年初支付利息。甲公司于2007年1月1日从

二级市场购买乙公司发行的债券，支付了102万（包含已到付

息期但尚未领取的利息2万），另外支付2万元的交易费用，

该债券还剩2年半到期。甲公司将其归为交易性金融资产。07

年1月6日乙公司支付了债券利息，甲公司收到了06年下半年

的利息2万。07年6月30日债券涨了，甲公司购买的债券公允

价值是115万元（假设不含利息）。07年12月31日乙公司要进

行计息，同样甲公司也要计算利息。此时该债券又跌了，假

设不包含利息每张债券是110元，甲公司购买的债券的公允价

值是110万。08年1月6日乙公司支付利息，甲公司收到07年的

利息。08年3月31日甲公司将该债券出售，售价是118万（包

含第一季度的利息1万元）。08年12月31日乙公司计算利息

，09年1月6日支付利息。09年6月30日债券到期，乙公司归还

本金和利息。【解析】1、06年7月1日乙公司发行债券。借：

银行存款 1000贷：应付债券面值 10002、06年12月31日乙公司

要计算利息。发行债券是为了购建固定资产， 06年12月31日

固定资产达到预计可使用状态，因此06年7月1日到12月31日

之间发生的利息应予以资本化，计入在建工程。06年12月31

日计算的利息=1000*4%*1/2=20（万）借：在建工程 20贷：应



付利息 20该债券是分次付息的，利息马上要支付，不在“应

付债券应计利息”反映。如果债券是一次还本付息的，就应

该贷记“应付债券应计利息”20万。“应付债券应计利息”

实际是一项长期负债，应付利息是流动负债。3、07年1月1日

甲公司购买面值100万，年利率是4%，期限还剩2年半的债券

。支付价款102万（包含已到付息期但尚未领取的利息2万）

，另外支付2万元的交易费用。甲公司：借：交易性金融资产

成本 100应收利息 2投资收益 2贷：银行存款 10407年1月6日乙

公司支付了20万的债券利息，由于上年已计入应付利息，现

在只需要冲减应付利息。借：应付利息 20贷：银行存款 20甲

公司收到了06年下半年的利息2万。借：银行存款 2贷：应收

利息 24、07年6月30日债券涨了，甲公司购买的债券公允价值

是115万元（假设不含利息）。借：交易性金融资产公允价值

变动 15贷：公允价值变动损益 15乙公司不需要做处理。5

、07年12月31日乙公司要进行计息，同样甲公司也要计算利

息。乙公司的处理：06年12月31日固定资产达到预计使用状

态，以后发生的利息不能予以资本化，应该计入财务费用。

借：财务费用 40贷：应付利息 40甲公司的处理：借：应收利

息 4贷：投资收益 407年12月31日该债券又跌至每张110元（假

设不含利息）。借：公允价值变动损益 5贷：交易性金融资

产公允价值变动 507年12月31日该债券的公允价值（账面价值

）=100 15-5=110（万）6、08年1月6日乙公司支付利息，甲公

司收到07年的利息。（3处“支付利息”口误“支付债券”）

乙公司支付利息的处理：借：应付利息 40 （口误“应付债券

”）贷：银行存款 40甲公司收到利息的处理：借：银行存款

4贷：应收利息 47、08年3月31日甲公司将该债券出售，售价



是118万（包含第一季度的利息1万元）。第一季度的利息：

售价118万减去1万的利息，剩余117万。117万包括成本100万

，公允价值变动10万，剩余的就是投资收益。投资收

益=117-10=7（万）借：银行存款 117贷：交易性金融资产成

本 100公允价值变动 10投资收益 7注意：投资收益并不是就

是7万。出售债券时原来确定的公允价值变动损益也要确认为

投资收益。借：公允价值变动损益 10贷：投资收益 10所以，

出售债券时的投资收益实际上是17万。如果计算整个的投资

收益还要考虑购买时支付的交易费用2万，总的实现的投资收

益就是15万元。出售债券时把07年6月30日和12月31日的公允

价值变动损益又转到投资收益，很多考生会提问：07年公允

价值变动损益15万和-5万共计10万元，年末时损益账户应该

都转到本年利润中，公允价值变动损益都已经结平了，怎么

今年又将公允价值变动损益转到投资收益？该做法实际上就

是要计算购买债券发生的投资收益是多少，不免出现07年12

月31日将公允价值变动损益转到本年利润里，公允价值变动

损益就应该已经结平了。08年3月31日出售时又把公允价值变

动损益转到投资收益里。这时公允价值变动损益就有一个借

方数，期末还要将公允价值变动损益转到“利润分配未分配

利润”，又有一个结转。一方面增加利润，一方面冲减利润

，实际上对利润没有影响。08年3月31日甲公司出售债券，乙

公司不做处理。8、08年12月31日乙公司计算利息。借：财务

费用 40贷：应付利息 409、09年1月6日乙公司支付利息。借：

应付利息 40 （口误“应付债券”）贷：银行存款 4010、09

年6月30日债券到期，乙公司归还本金和利息。 学习时特别注

意一下金融资产和金融负债问题。 100Test 下载频道开通，各
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